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ATA No  79 - “C” 
 
 
 
 
PRESIDENTE      - DEPUTADO PEDRO SATÉLITE  (EM EXERCÍCIO) 
1º SECRETÁRIO - DEPUTADO ZÉ CARLOS DO PÁTIO (AD HOC) 
2º SECRETÁRIO - DEPUTADO JOSÉ CARLOS FREITAS (EM EXERCÍCIO) 
 
 
 
 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Invocando a proteção de Deus, em 
nome do povo mato-grossense, declaro aberta esta Sessão Solene em comemoração ao Dia do 
Comerciante e para entrega de Títulos de Cidadãos Mato-grossenses. 

Boa-noite a todos! 
Solicito aos Srs. Deputados Zé Carlos do Pátio e José Carlos Freitas assumirem, 

respectivamente, a 1ª e 2ª Secretarias. 
(OS SRS. DEPUTADOS ZÉ CARLOS DO PÁTIO E JOSÉ CARLOS FREITAS ASSUMEM, 
RESPECTIVAMENTE, A 1ª e 2ª SECRETARIAS.) 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Solicito a todos porem-se de pé para 
ouvirmos a execução do Hino Nacional. 
(NESTE MOMENTO É EXECUTADO O HINO NACIONAL - PALMAS.) 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - A Mesa Diretora da Assembléia 
Legislativa sente-se honrada com a presença dos Senhores convidados, familiares, autoridades 
e agraciados. 

Queremos registrar, também, as presenças dos Srs. Deputados: Carlão 
Nascimento, Roberto Nunes, Gilney Viana, Serys Slhessarenko e Nilson Leitão; do Deputado 
Carlos Brito, que se encontra licenciado e dos ex-Deputados Paulo Moura e Manoel do 
Presidente. 

Com a palavra, o Deputado José Carlos Freitas, autor do Requerimento que 
deu origem a esta Sessão. 

O SR. JOSÉ CARLOS FREITAS - Sr. Presidente, Deputado Pedro Satélite; 1º 
Secretário, Deputado Zé Carlos do Pátio; Srs. Deputados aqui presentes; Sr. Jamil Nadaf, 
Presidente da FECOMÉRCIO; Sr. Pedro Nadaf, Superintendente da FECOMÉRCIO e Presidente 
da FACMAT; Senhores Presidentes de Associações Comerciais; Sr. Presidente da CDL; Sr. 
Secretário de Indústria e Comércio; Secretários Municipais, Vereadores, Prefeitos, Senhores 
empresários, autoridades, Senhoras e Senhores aqui presentes. 



ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
ATA DA SESSÃO SOLENE EM COMEMORAÇÃO AO DIA DO COMERCIANTE E PARA 
ENTREGA DE TÍTULO DE CIDADÃO MATO-GROSSENSE REALIZADA NO DIA 29 DE JUNHO 
DE 1999, ÀS 20:00 HORAS. 

 

Pag.2  -  Secretaria de Serviços Legislativos                           
 

Em primeiro lugar agradeço imensamente a Deus por ter me dado a 
oportunidade de vir aqui hoje realizar este grande encontro para comemorarmos o Dia do 
Comerciante.  

Sabemos que o Dia do Comerciante é dia 16 de julho, mas não poderíamos 
ficar omissos e deixar que essa data passasse vaga.  

Nós entendemos, como comerciantes, como empresários, que é preciso 
reviver esse momento que nós, comerciantes, passamos no nosso dia-a-dia. 

Agradeço imensamente a presença de cada um de vocês, aqueles 
comerciantes, empresários que vieram, também, do interior de Cuiabá, Várzea Grande, que 
não mediram esforços para estar aqui conosco, nesta noite, para comemorarmos esse dia tão 
importante, porque somos nós, realmente, o sustentáculo da nossa produção, da nossa 
geração de empregos e, principalmente, da arrecadação dos cofres públicos municipal, 
estadual e federal. 

Eu sei que hoje vivemos nesse mundo da globalização da economia do País, e 
o comércio está totalmente livre para comercializar integralmente com qualquer outro país, 
principalmente com os países do MERCOSUL. 

Nessa globalização econômica, nós sabemos que o mundo exige um novo 
Brasil, esse novo Brasil, naturalmente, exige um novo perfil de empresário, e nós sabemos que 
o empresário também precisa ter um novo administrador na sua empresa ou no seu comércio, 
até por entender que quem vai, realmente, dominar o mundo é o consumidor. E nós, que 
dependemos diretamente ou indiretamente do consumidor, temos que nos aliar a ele. 

Sei que o Parlamento é realmente uma caixa de ressonância do povo, é a 
caixa de ressonância do comércio, da indústria, é a mola mestra para se fabricar leis para 
que, realmente, possamos colocar em prática e viver o dia-a-dia no nosso País. 

Por entender assim, que esta Casa de Leis é de suma importância para 
podermos viver o dia-a-dia, é que nós, que estamos aqui, hoje, neste Parlamento, nesta Casa 
de Leis, como Deputado Estadual, sabemos que a nossa responsabilidade é redobrada, acima 
de tudo por termos sido lembrados e recebido o voto de confiança dos colegas Deputados, 
aqui desta Casa, como membro e 3º Secretário da Mesa Diretora.  

Também a minha responsabilidade aumenta mais quando eu presido a 
Comissão da Agroindústria desta Casa. Eu sei que é bastante a nossa responsabilidade, mas 
estamos fazendo esforços para poder aprovar aqueles projetos que são de suma importância 
para Mato Grosso, mesmo independente de cor partidária, nós sabemos que é importante 
fazer com que esse Mato Grosso possa reviver o seu progresso, o seu comércio, a sua 
indústria.  

A nossa missão aqui tem sido efetiva, não só a minha, mas também a de todos 
os Deputados desta Casa. Nós, aqui, temos lutado contra a questão do ICMS dos veículos, um 
Projeto de autoria do Deputado Humberto Bosaipo, para a redução do ICMS. Nós todos nos 
empenhamos nessa questão da redução do ICMS, da alíquota de energia rural, havendo 
também um esforço redobrado da minha parte, do Deputado Zé Carlos do Pátio, do Deputado 
Humberto Bosaipo e todos os Deputados desta Casa, que não mediram esforços para ajudar a 
alavancar a redução do ICMS na questão da energia rural. E fomos vitoriosos, graças a Deus, 
pois, como era 30%, nós conseguimos, junto à equipe do Governo, uma redução na ordem de 
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3% para o consumo até 500kW, e de 500kW a 1000kW redução de10%, e de 1000kW 
acima, nós conseguimos uma redução para 15%.  

Então, não é só uma vitória deste Parlamento, mas uma vitória desta Casa que 
não tem medido esforços para ajudar, também, através de uma luta empenhada de todos os 
Deputados, principalmente da colega Deputada Serys Slhessarenko, Deputado Zé Carlos do 
Pátio, enfim, todos aqui que não mediram esforços, também, na questão da redução do IPVA. 

 E assim, também, nós conseguimos, há poucos dias, aprovar um Projeto de 
suma importância para Mato Grosso na questão da agricultura que é a isenção do ICMS das 
embalagens dos agrotóxicos. 

Portanto, minha gente, nós queremos dizer, aqui, a todos vocês, que nós 
estamos trabalhando sem medir esforços para fazer com que, realmente, Mato Grosso possa 
progredir e crescer no seu desenvolvimento comercial e industrial. 

Sabemos que o Plano Real é um plano forte, é uma moeda estabilizada e que 
veio para ficar. E nós temos, como comerciantes, como empresários, que reviver e viver no 
dia-a-dia esta moeda, porque nós temos que, realmente, aprender mais ainda a conviver com 
ela. Nós temos que ver que esta moeda está realmente estável, e, por isso, é preciso que os 
comerciantes, os empresários, reduzam os seus custos, e nós como empresários temos que ser 
muito mais aliados do que concorrentes.  

É assim que nós estamos vendo, que é preciso também que o empresário não 
fique omisso do processo político. É preciso de mais empresários na vida pública, porque o 
empresário, o comerciante é que sabe quanto custa ao empresário, que sabe realmente o 
quanto custa e o quanto tem que se pagar. 

Nós vimos, não somente em Mato Grosso, mas no âmbito nacional, a omissão 
de empresários, que precisam participar mais efetivamente da vida pública, da política para 
defender os nossos interesses.  

Por isso, nós temos também que saber escolher os nossos representantes, quer 
seja no Legislativo ou no Executivo. Nós temos uma grande parcela de contribuição, talvez, 
pela má administração dos municípios, ou dos Estados, ou do nosso País na questão do mau 
administrador.  

Então, o voto é importante. Vamos participar mais efetivamente para 
podermos escolher os melhores representantes para administrar os órgãos públicos. 

Eu sei, e todos nós sabemos, ou talvez a maioria de nós não saiba, a 
potencialidade do nosso Estado de Mato Grosso. 

Nós, que viemos para cá, por acreditar neste Estado, sabemos que a 
potencialidade aqui é enorme, e Mato Grosso, hoje, que caminha para o Terceiro Milênio, está 
avançando em nível mundial.  

Mato Grosso, hoje, décimo colocado no ramo exportador, precisa atrair mais 
investidores, mais empresários, mais pessoas que venham para cá ajudar a produzir a nossa 
matéria-prima, a industrializar. E é assim que nós queremos acreditar nessa potencialidade. 

É preciso contar também com o meu amigo, Superintendente do Banco do 
Brasil, Assis Germano, para que nós possamos, Assis, dar continuidade a essa discussão e 
colocarmos aqui uma audiência pública, para discutir a questão do PROGER, Qualificar, para 
darmos mais qualificação profissional aos nossos servidores, para darmos mais aprovação ao 
PROGER, que é um incentivo ao pequeno e médio empresário. 
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Nós queremos dizer que o desemprego, hoje, em nosso País, infelizmente, é 
uma calamidade pública. O desemprego, que atinge hoje aproximadamente 15% da 
população brasileira e também mato-grossense, é uma praga em nosso País. Sabemos que ele 
gera a fome, a miséria e sabemos também que a maior crise dos últimos dez anos tem sido o 
desemprego, conseqüentemente, agora estamos vivendo o pior momento da crise do 
desemprego. 

Nós sabemos que com o avanço da tecnologia, com as máquinas modernas, o 
computador veio gerar mais desemprego, mas nós sabemos também que a falta de 
qualificação profissional tem contribuído. 

Também sabemos que, infelizmente, o desemprego gera violência, e não 
podemos mais viver com a violência que há em nosso País.  

Sabemos que também o desemprego é a causa da inadimplência do nosso 
comércio. Muitas vezes não temos a liquidez certa por falta de geração de empregos.  

Eu sei, e nós todos sabemos, que, infelizmente, o desemprego é o grande 
causador da criança abandonada, e onde existe uma criança abandonada, existe um pai ou 
uma mãe abandonados. Por que tem um pai e uma mãe abandonados? Porque também eles 
não conseguem encontrar o emprego necessário. 

Nós sabemos que há solução. Há! Mas é preciso que os políticos usem uma 
forma mais dinâmica, mais ousada para encontrar uma solução de uma vez por todas para o 
problema que aflige o nosso País. 

A solução existe! Precisamos de uma reforma tributária. Precisamos de mais 
linhas de crédito, de mais investimentos, mais investidores em nosso Estado. É preciso também 
uma regulamentação trabalhista, menos juros e mais exportação e menos importação. É 
preciso também incentivar a volta do homem ao campo. Nós sabemos que dando condições ao 
homem do campo de produzir, haverá justiça social.  

Eu me lembro de um tio meu que mora em Rondonópolis que planta pimenta 
no fundo de sua chácara e ele consegue sobreviver produzindo, plantando pimenta. Ora, 
então, é possível realmente incentivar o homem a voltar ao campo. Não é mais necessário que 
continuemos a consumir aqui, no grande centro consumidor, tomates que vêm de São Paulo.  

Nós temos que incentivar, Sr. Francisco de Assis, Caixa Econômica, Banco do 
Brasil e demais bancos aqui do nosso Estado, o homem ao campo. E nós sabemos que 
industrializar a nossa matéria-prima é de suma importância, nós que temos aqui a madeira, a 
soja, a carne, e nós, infelizmente, não estamos agregando valores. Estão indo matérias brutas 
para outros Estados e voltam com valores agregados para serem consumidos aqui no nosso 
Estado.  

Nós sabemos que não existe uma lei mais forte no nosso País do que a fome, a 
miséria, e é por isso que nós estamos preocupados com o desemprego, porque com ele não 
podemos mais conviver. 

Ainda ontem estivemos na FECOMÉRCIO, numa palestra com o grande 
Deputado Federal Germano Rigotto, Presidente da Reforma Tributária e Fiscal do Congresso 
Nacional. Palestrante este que nos deixou bastante otimista, quando nós vimos ali a 
necessidade de uma reforma tributária urgente.  

Nós sabemos que infelizmente são vinte e sete Estados com vinte e sete 
legislações. É preciso federalizar a legislação do nosso País. Infelizmente, a cadeia de 
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tributação leva à tona todos os empresários. Cito também, como foi citado ontem, a exemplo, 
o vinho, sobre o qual é praticado 42% de carga tributária, infelizmente, outros vinhos de 
outros países vêm para o Brasil, vêm para Mato Grosso com menos carga tributária e 
concorre com os nossos produtos, dentre eles tantos e quantos produtos, infelizmente, nós 
concorremos aqui com deslealdade.  

E, assim, o Legislativo está preocupadíssimo com esta questão. Nós aqui não 
temos medido esforços para poder mostrar ao povo do Estado de Mato Grosso, que esta Casa 
de Leis não irá medir esforços e trabalhar sempre cobrando do Executivo, seja ele do 
Executivo Municipal ou seja ele do Executivo Estadual.  

Ainda hoje estivemos também com o Governador do Estado no Município de 
Tangará da Serra, abrindo fronteiras para poder recuperar uma estrada, a Rodovia 358. 
Cobramos ali do Governo a necessidade de implementar a nossa estrada para dar condições 
de escoamento agrícola e pecuário do nosso Estado. Sabemos que infelizmente as estradas não 
têm condições para dar visibilidade aos novos empresários e aos novos industriais, para ter 
uma visão adequada e vir investir em nosso Estado. 

Mas, minha gente, tem vários palestrantes ainda, e, para não me alongar 
muito, para finalizar, eu quero aqui dizer que nenhum de nós comerciantes, empresários, 
quer mendigar, nenhum de nós quer sonegar, nós queremos uma justiça social, 
principalmente, no que se refere aos impostos pagos por nós, porque nós sabemos que o 
comércio merece ser lembrado, porque é o comércio que gera 60% dos empregos diretos, é o 
comércio que gera a metade da nossa produção.  

Eu quero dizer aqui e lembrar deste grande amigo, Pedro Nadaf. Quero 
parabenizar, Pedro Nadaf, por defender esta bandeira, a bandeira do comerciante, a bandeira 
do empresário e eu quero também dizer a todos que a minha vontade seria realmente poder 
homenagear a todos do interior, a todos os municípios, a todos os empresários, a todos os 
comerciantes. Mas, por entender que nós iremos ter outras oportunidades para homenagear 
outras pessoas também que merecem, nós queremos aqui neste momento agradecer e 
parabenizar a todos os homenageados.  

Aos homenageados do Comércio, quero dizer a vocês que vamos dividir 
responsabilidades. Eu preciso de vocês, para que neste Parlamento, nesta Casa de Leis, eu 
possa apresentar projetos que vão ao encontro dos anseios da nossa classe. Contem comigo, os 
nossos gabinetes vão estar à inteira disposição para ouvir, para atrair projetos que vão, 
realmente, ao encontro da nossa vontade. 

Aos homenageados que estão recebendo os Títulos, eu quero parabenizar a 
todos, em nome do Frei Quirino, que foi quem crismou e batizou minha esposa. Foi muito 
bem lembrado pela Deputada Serys Slhessarenko, lembrando que foi o Frei Quirino quem 
trouxe a benção para o meu casamento. 

Eu agradeço a todos os titulares que estão recebendo o seu Título de Cidadão 
Mato-grossense, que são pessoas que vieram para Mato Grosso, porque acreditaram neste 
Estado.  

Quero aqui mais uma vez parabenizar o nosso amigo, o Sr. Jamil Nadaf, pela 
realização de seu aniversário no dia de hoje. 

A você, meu amigo Paulo Moura, também quero parabenizar por ter 
lembrado várias autoridades que recebem, hoje, este Título de Cidadão Mato-grossense. Você, 
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que hoje, não está neste Parlamento como Deputado, mas está conosco nesta equipe da 
administração. Você, teve um grande desempenho, um grande papel pelo Estado, eu também 
quero incluí-lo em nossos agradecimentos. 

Agradeço a presença de cada um de vocês, pedindo a Deus, a Nossa Senhora 
Aparecida, que nos protejam!  

Muito obrigado pela presença daqueles que vieram do interior, estamos à 
inteira disposição dos Senhores. Um abraço e até a próxima oportunidade, se Deus quiser 
(PALMAS) 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Neste momento, o Deputado José 
Carlos Freitas, procederá à entrega de placas comemorativas pelo Dia do Comerciante aos 
homenageados presentes, pelos relevantes serviços prestados ao nosso Estado. 

Solicito ao Sr. 1º Secretário que proceda à chamada dos Srs. Agraciados. 
O SR. 1º SECRETÁRIO - Convidamos o Sr. Ademar Xavier Meira, Presidente da 

Federação do Comércio Varejista de Nortelândia, para receber a placa comemorativa das 
mãos do Sr. Deputado José Carlos Freitas.  
(O SR. DEPUTADO JOSÉ CARLOS FREITAS PROCEDE À ENTREGA DA PLACA 
COMEMORATIVA AO AGRACIADO - PALMAS) 

Convidamos o Sr. Alminedes Ribeiro Nogueira, Presidente do Comércio 
Varejista de Rondonópolis. 
(NESTE MOMENTO, O DEPUTADO JOSÉ CARLOS FREITAS PROCEDE À ENTREGA DA PLACA 
COMEMORATIVA AO AGRACIADO - PALMAS) 

O SR. 1º SECRETÁRIO - Sr. Antônio Pascoal Bortoloto, representante da 
Todimo materiais de construção de Várzea Grande (PAUSA). Ou representante (PAUSA). 
(O SR. ANTÔNIO PASCOAL BORTOLOTO NÃO COMPARECEU PARA RECEBER A 
HOMENAGEM) 

O SR. 1º SECRETÁRIO - Sr. Antônio Rubens Francisco, Presidente da 
Associação Comercial de Jaciara (PAUSA). Ou representante. (PAUSA) 
(O SR. ANTÔNIO RUBENS FRANCISCO NÃO COMPARECEU PARA RECEBER A HOMENAGEM) 

O SR. 1º SECRETÁRIO - Sr. Antônio Sotero de Almeida Sobrinho, Presidente do 
Comércio Varejista de Carnes Frescas de Cuiabá e Várzea Grande.  
(NESTE MOMENTO, O DEPUTADO JOSÉ CARLOS FREITAS PROCEDE À ENTREGA DA PLACA 
COMEMORATIVA AO AGRACIADO - PALMAS) 

O SR. 1º SECRETÁRIO - Sr. Benjamim Zandonadi, agropecuarista da região de 
Rondonópolis e Campo Verde. 
(NESTE MOMENTO, O DEPUTADO JOSÉ CARLOS FREITAS PROCEDE À ENTREGA DA PLACA 
COMEMORATIVA AO AGRACIADO - PALMAS) 

O SR. 1º SECRETÁRIO - Sr. Carlos Alves Cruvinel de Lima, Presidente do 
Sindicato Mato-grossense de Armazéns Gerais. 
(NESTE MOMENTO, O DEPUTADO JOSÉ CARLOS FREITAS PROCEDE À ENTREGA DA PLACA 
COMEMORATIVA AO AGRACIADO - PALMAS) 

O SR. 1º SECRETÁRIO - Sr. Cláudio Sales Picchi, Presidente do Sindicato do 
Comércio Varejista de Barra do Garças. 
(NESTE MOMENTO, O DEPUTADO JOSÉ CARLOS FREITAS PROCEDE À ENTREGA DA PLACA 
COMEMORATIVA AO AGRACIADO - PALMAS) 
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O SR. 1º SECRETÁRIO - Sr. David Roberto Massignan, Presidente da ASSIVAG. 
(NESTE MOMENTO, O DEPUTADO JOSÉ CARLOS FREITAS PROCEDE À ENTREGA DA PLACA 
COMEMORATIVA AO AGRACIADO - PALMAS) 

O SR. 1º SECRETÁRIO - Sr. Célio Moraes de Souza, Liderança e morador de 
Dom Aquino. 
(O AGRACIADO NÃO COMPARECEU PARA RECEBER A HOMENAGEM) 

O SR. 1º SECRETÁRIO - Sr. Dorival Pereira Machado Neto, Vice-Presidente da 
Associação Comercial de Campo Novo do Parecis. 
(NESTE MOMENTO, O SR. DEPUTADO JOSÉ CARLOS FREITAS PROCEDE À ENTREGA DA 
PLACA COMEMORATIVA - PALMAS) 

O SR. 1º SECRETÁRIO - Sr. Dorival Domingos do Nascimento. 
(NESTE MOMENTO, O SR. DEPUTADO JOSÉ CARLOS FREITAS PROCEDE À ENTREGA DA 
PLACA COMEMORATIVA - PALMAS) 

O SR. 1º SECRETÁRIO - Sr. Durval Machado de Lima, Presidente do Sindicato 
do Comércio Varejista de Cáceres. 
(NESTE MOMENTO, O SR. DEPUTADO JOSÉ CARLOS FREITAS PROCEDE À ENTREGA DA 
PLACA COMEMORATIVA - PALMAS) 

O SR. 1º SECRETÁRIO - Sr. Eduardo Gomes Gonçalves, comerciante de 
Tangará da Serra. 
(NESTE MOMENTO, O SR. DEPUTADO JOSÉ CARLOS FREITAS PROCEDE À ENTREGA DA 
PLACA COMEMORATIVA - PALMAS) 

O SR. 1º SECRETÁRIO - Sr. Edivaldo Araújo da Silva, Presidente da Drogaria 
Droga Rio, Jucimeira. 
(O AGRACIADO NÃO COMPARECEU PARA RECEBER A HOMENAGEM) 

O SR. 1º SECRETÁRIO - Sr. Fábio Schroeter, do Mercado Paraense, Campo 
Verde. 
(NESTE MOMENTO, O SR. DEPUTADO JOSÉ CARLOS FREITAS PROCEDE À ENTREGA DA 
PLACA COMEMORATIVA - PALMAS) 

O SR. 1º SECRETÁRIO - Sr. Francisco de Assis Germano Arruda, 
Superintendente do Banco do Brasil. 
(NESTE MOMENTO, O SR. DEPUTADO JOSÉ CARLOS FREITAS PROCEDE À ENTREGA DA 
PLACA COMEMORATIVA - PALMAS) 

O SR. 1º SECRETÁRIO - Sr. Francisco de Assis Moraes Salazar, comerciante do 
Município de Paranatinga. 
(NESTE MOMENTO, O SR. DEPUTADO JOSÉ CARLOS FREITAS PROCEDE À ENTREGA DA 
PLACA COMEMORATIVA - PALMAS) 

O SR. 1º SECRETÁRIO - Convido o Sr. Hermes Martins da Cunha, Presidente 
do Comércio Varejista de Produtores de Farmacêuticos do Estado de Mato Grosso, para 
receber das mãos do Sr. 1° Secretário a placa comemorativa. 
(NESTE MOMENTO, O SR. 1º SECRETARIO PROCEDE À ENTREGA DA PLACA 
COMEMORATIVA AO AGRACIADO - PALMAS) 

O SR. 1º SECRETÁRIO - Convido o Sr. Israel Silva Borges para receber das 
mãos do Sr. 1° Secretário a placa comemorativa. 
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(NESTE MOMENTO, O SR. 1° SECRETÁRIO PROCEDE À ENTREGA DA PLACA 
COMEMORATIVA AO AGRACIADO - PALMAS) 

O SR. 1º SECRETÁRIO - Convido o Sr. Jamil Boutros Nadaf, Presidente da 
Federação do Comércio do Estado de Mato Grosso, para receber das mãos do Sr. 1° Secretário 
a placa comemorativa. 
(NESTE MOMENTO, O SR. 1° SECRETÁRIO PROCEDE À ENTREGA DA PLACA 
COMEMORATIVA AO AGRACIADO - PALMAS) 

O SR. 1º SECRETÁRIO - Convido o Sr. Flávio Barbosa Sales, Presidente do 
Sindicato do Comércio de Gêneros Alimentícios de Cuiabá, para receber das mãos do Sr. 1° 
Secretário a placa comemorativa. 
(NESTE MOMENTO, O SR. 1° SECRETÁRIO PROCEDE À ENTREGA DA PLACA 
COMEMORATIVA AO AGRACIADO - PALMAS) 

O SR. 1º SECRETÁRIO - Convido o Sr. José Bastian, e na sua ausência, 
queremos convidar o seu filho para receber das mãos do Sr. 1° Secretário a placa 
comemorativa. 
(NESTE MOMENTO, O SR. 1° SECRETÁRIO PROCEDE À ENTREGA DA PLACA 
COMEMORATIVA AO AGRACIADO - PALMAS) 

O SR. 1º SECRETÁRIO - Convido o Sr. José Carlos Massuia, Comerciante de 
Pedra Preta, para receber das mãos do Sr. 1° Secretário a placa comemorativa. 
(NESTE MOMENTO, O SR. 1° SECRETÁRIO PROCEDE À ENTREGA DA PLACA 
COMEMORATIVA AO AGRACIADO - PALMAS) 

O SR. 1º SECRETÁRIO - Convido o Sr. José Teixeira Dias, Presidente da 
Associação Comercial, Industrial e Agropecuária de Pedra Preta, para receber das mãos do Sr. 
1° Secretário a placa comemorativa. 
(NESTE MOMENTO, O SR. 1° SECRETÁRIO PROCEDE À ENTREGA DA PLACA 
COMEMORATIVA AO AGRACIADO - PALMAS) 

O SR. 1º SECRETÁRIO - Convido o Sr. Lindomar Elias Dela Justina, Vice-
Prefeito de Paranatinga, para receber das mãos do Sr. 1° Secretário a placa comemorativa. 
(NESTE MOMENTO, O SR. 1° SECRETÁRIO PROCEDE À ENTREGA DA PLACA 
COMEMORATIVA AO AGRACIADO - PALMAS) 

O SR. 1º SECRETÁRIO - Convido o Sr. Luiz Alberto Fritsch, Presidente da 
Câmara de Diretores Lojistas de Cláudia, para receber das mãos do Sr. 1° Secretário a placa 
comemorativa. 
(NESTE MOMENTO, O SR. 1° SECRETÁRIO PROCEDE À ENTREGA DA PLACA 
COMEMORATIVA AO AGRACIADO - PALMAS) 

O SR. 1º SECRETÁRIO - Convido o Sr. Magno Antônio de Sant’Anna, 
Presidente do Sindicato das Empresas de Compras, Vendas, Locação e Administração de 
Imóveis Residencial, Comercial e Condomínio de Cuiabá e Várzea Grande, para receber das 
mãos do Sr. 1° Secretário a placa comemorativa. 
(NESTE MOMENTO, O SR. 1° SECRETÁRIO PROCEDE À ENTREGA DA PLACA 
COMEMORATIVA AO AGRACIADO - PALMAS) 

O SR. 1º SECRETÁRIO - Convido o Sr. Manoel Alves Coelho, Presidente do 
Sindicato dos Representantes Comerciais no Estado de Mato Grosso, para receber das mãos do 
Sr. 1° Secretário a placa comemorativa. 
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(NESTE MOMENTO, O SR. 1° SECRETÁRIO PROCEDE À ENTREGA DA PLACA 
COMEMORATIVA AO AGRACIADO - PALMAS) 

O SR. 1º SECRETÁRIO - Convido o Sr. Manoel Procópio da Silva, Presidente do 
Sindicato do Comércio Varejista de Ópticas do Estado de Mato Grosso, para receber das mãos 
do Sr. 1° Secretário a placa comemorativa. 
(NESTE MOMENTO, O SR. 1° SECRETÁRIO PROCEDE À ENTREGA DA PLACA 
COMEMORATIVA AO AGRACIADO - PALMAS) 

O SR. 1º SECRETÁRIO - Convido a Srª Maria do Carmo Caparroz,  Presidente 
da Associação Comercial e Industrial de Tangará da Serra, para receber das mãos do Sr. 1° 
Secretário a placa comemorativa. 
(NESTE MOMENTO, O SR. 1° SECRETÁRIO PROCEDE À ENTREGA DA PLACA 
COMEMORATIVA À AGRACIADA - PALMAS) 

O SR. 1º SECRETÁRIO - Convido o Sr. Mário Antônio Biava, comerciante de 
Campo Novo do Parecis, para receber das mãos do Sr. 1° Secretário a placa comemorativa. 
(NESTE MOMENTO, O SR. 1° SECRETÁRIO PROCEDE À ENTREGA DA PLACA 
COMEMORATIVA AO AGRACIADO - PALMAS) 

O SR. 1º SECRETÁRIO - Convido o Sr. Mário Zanata, Presidente do Sindicato 
Intermunicipal do Comércio Varejista de Calçados e Couros de Mato Grosso, para receber das 
mãos do Sr. 1° Secretário a placa comemorativa. 
(NESTE MOMENTO, O SR. 1° SECRETÁRIO PROCEDE À ENTREGA DA PLACA 
COMEMORATIVA AO AGRACIADO - PALMAS) 

O SR. 1º SECRETÁRIO - Convido o representante do Sr. Mildo Minosso, 
Presidente da Cooprodia Ltda de Tangará da Serra, para receber das mãos do Sr. 1° Secretário 
a placa comemorativa. 
(NESTE MOMENTO, O SR. 1° SECRETÁRIO PROCEDE À ENTREGA DA PLACA 
COMEMORATIVA AO REPRESENTANTE - PALMAS) 

O SR. 1º SECRETÁRIO - Convido o Sr. Nildo Lima Queiroz, Presidente do 
Sindicato do Comércio Varejista de Tangará da Serra. 
(NESTE MOMENTO, O DEPUTADO JOSÉ CARLOS DE FREITAS PROCEDE À ENTREGA DA 
PLACA COMEMORATIVA AO AGRACIADO - PALMAS) 

O SR. 1º SECRETÁRIO - Sr. Paulo Fernando da Rosa, Vice-Prefeito de Campo 
Verde. 
 (NESTE MOMENTO, O DEPUTADO JOSÉ CARLOS DE FREITAS PROCEDE À ENTREGA DA 
PLACA COMEMORATIVA AO AGRACIADO - PALMAS) 

O SR. 1º SECRETÁRIO - Sr. Pedro Dalla Nora, comerciante em Paranatinga. 
(NESTE MOMENTO, O DEPUTADO JOSÉ CARLOS DE FREITAS PROCEDE À ENTREGA DA 
PLACA COMEMORATIVA AO AGRACIADO - PALMAS) 

O SR. 1º SECRETÁRIO - Sr. Pedro Jamil Nadaf, Superintendente da Federação 
do Comércio do Estado de Mato Grosso, Presidente da Federação das Associações do Estado de 
Mato Grosso e Presidente da Associação Comercial de Cuiabá. 
(NESTE MOMENTO, O DEPUTADO JOSÉ CARLOS DE FREITAS PROCEDE À ENTREGA DA 
PLACA COMEMORATIVA AO AGRACIADO - PALMAS) 

O SR. 1º SECRETÁRIO - Sr. Prisco Lopes Dourado, representante do  
Mercadinho da Vovó, Dom Aquino. Sua filha irá representá-lo. 
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(NESTE MOMENTO, O DEPUTADO JOSÉ CARLOS DE FREITAS PROCEDE À ENTREGA DA 
PLACA COMEMORATIVA À REPRESENTANTE DO AGRACIADO - PALMAS) 

O SR. 1º SECRETÁRIO - Sr. Ricardo José Kulevicz Júnior. 
(NESTE MOMENTO, O DEPUTADO JOSÉ CARLOS DE FREITAS PROCEDE À ENTREGA DA 
PLACA COMEMORATIVA AO AGRACIADO - PALMAS) 

O SR. 1º SECRETÁRIO - Sr. Roberto Peron, Presidente do Sindicato do 
Comércio de Tecidos e Confecções e Armarinhos do Estado de Mato Grosso. 
(NESTE MOMENTO, O DEPUTADO JOSÉ CARLOS DE FREITAS PROCEDE À ENTREGA DA 
PLACA COMEMORATIVA AO AGRACIADO - PALMAS) 

O SR. 1º SECRETÁRIO - Sr. Rui Ari Lorenzetti, comerciante, em Tangará da 
Serra. 

(NESTE MOMENTO, O DEPUTADO JOSÉ CARLOS FREITAS PROCEDE À ENTREGA DA 
PLACA COMEMORATIVA AO AGRACIADO - PALMAS) 

O SR. ZÉ CARLOS DO PÁTIO - Sr. Presidente, são esses os agraciados do 
Deputado José Carlos Freitas. 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Convido, neste momento, o Sr. 
Francisco de Assis Germano Arruda, Superintendente do Banco do Brasil, para fazer uso da 
palavra e que falará em nome dos homenageados. 

O SR. FRANCISCO DE ASSIS GERMANO ARRUDA - Exm Sr. Deputado Pedro 
Satélite, DD. Presidente desta Sessão, Srs. Deputados membros da Mesa, demais Deputados 
que compõem a Assembléia Legislativa deste Estado, em especial o Exm Sr. Deputado José 
Carlos Freitas, responsável por esta honrosa menção que concede aos representantes do 
comércio de Mato Grosso, alusivas comemorações do Dia do Comerciante, demais 
autoridades aqui presentes, colegas do Banco do Brasil, Senhores comerciantes, Senhoras e 
Senhores: 

É com muita satisfação e orgulho que estamos representando o Banco do 
Brasil numa homenagem tão honrosa. Estamos também envaidecidos por falar, neste 
momento, em nome de personalidades ilustres do comércio do Estado de Mato Grosso que 
hoje estão sendo homenageadas. 

Este convite em muito nos alegra, pois tenho certeza que os comerciantes 
homenageados por esta Casa são cidadãos que muito contribuem para o desenvolvimento do 
Estado de Mato Grosso.  

Este Estado se apresenta atualmente como um grande pólo de 
desenvolvimento, onde a modernidade se faz presente. 

É de conhecimento de todos que o referido crescimento só é consumado em 
virtude da força do comércio local. Pois é através das atividades desses profissionais do 
comércio que torna-se possível a consolidação da indústria, investimento na agropecuária e a 
expansão das cidades.  

O comércio é que possibilita a permanência do capital no próprio Estado, 
gerando maior número de empregos e permitindo a viabilidade de novos investimentos, que, 
com certeza, beneficiam a todos os mato-grossenses. 

O Banco do Brasil, com uma rede de mais de cento e vinte pontos de 
atendimento é parceiro deste empreendimento, qual seja, fazer de Mato Grosso um Estado 
com comércio forte e consolidado na realização de novos negócios. 
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O comércio mato-grossense, na busca premente de fortalecimento de sua 
posição no País, utiliza tecnologia de ponta e tem procurado aumentar as relações comerciais 
com outros Estados e outros países, especialmente, com o nosso vizinho do MERCOSUL. Isso 
permite a conquista de novos empreendedores, fazendo que o capital permaneça no Estado, 
resultando o crescimento no progresso e acima de tudo no fortalecimento do Estado frente aos 
efeitos e desafios da globalização.  

Esse fortalecimento das relações comerciais é percebido através das 
instituições que hoje os comerciantes se fazem representar. Podemos citar neste momento, a 
CDL - Câmara de Diretores Lojistas,  a FECOMÉRCIO - Federação das Empresas de Comércio, 
a FACMAT - Federação das Associações Comerciais de Mato Grosso e demais sindicatos e 
associações relacionadas ao comércio, com representantes aqui presentes. 

Enfatizamos que esta parceria é que permite a busca do desenvolvimento do 
Estado. O Banco do Brasil, neste princípio, tem realizado convênio em diversos municípios 
mato-grossenses com o objetivo de contribuir para o fortalecimento das relações comerciais, 
abrindo novos negócios  e consolidando aqueles negócios já existentes. Ações como estas que 
procuram reconhecer a importância do comércio no fortalecimento do Estado devem ser 
parabenizadas, pois valorizam o trabalho desenvolvido por pessoas trabalhadoras e 
idealizadoras, que almejam o crescimento do País.  

O Banco do Brasil sente-se honrado pela homenagem, principalmente, 
quando o comércio mato-grossense está sendo agraciado pela contribuição prestada ao Estado 
e isso nos incentiva a continuar com as nossas ações de qualidade no atendimento junto a 
todos os nossos clientes, principalmente, em relação ao comércio, nos incentiva a intensificar 
o atendimento a esse setor tão importante para o desenvolvimento deste Estado. 

Deputado José Carlos Freitas, está aceito o convite, ficamos à disposição para 
vir a este plenário discutir e debater formas de como investir mais capital no comércio para 
promover mais o desenvolvimento do comércio do Estado. 

Queremos, finalizando, parabenizar a iniciativa tão digna desta Assembléia e 
reiterando nossa satisfação em representar os ilustres homenageados do comércio do Estado 
de Mato Grosso, a todos os Senhores ilustres Deputados, os nossos sinceros agradecimentos, 
em especial, ao Exmº Deputado José Carlos Freitas, que nos permitiu homenagem tão especial 
que valoriza estes comerciantes. 

Muito obrigado a todos (PALMAS). 
O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) – Convido o Sr. Pedro Nadaf, 

Superintendente da Federação do Comércio, para usar a palavra em nome dos comerciantes. 
O SR. PEDRO NADAF – DD. Presidente da Assembléia Legislativa do Estado de 

Mato Grosso, Deputado Pedro Satélite; Exmº Deputado Estadual José Carlos Freitas, autor do 
Projeto desta Sessão Especial em comemoração ao Dia do Comerciante; Deputados Carlos 
Brito, Carlão Nascimento, Zé Carlos do Pátio, Roberto Nunes, Gilney Viana, Deputada Serys 
Slhessarenko e demais Deputados; meus caros companheiros; DD. Presidente da Federação do 
Comércio, Jamil Nadaf; meus caros companheiros presidentes de associações comerciais, 
sindicatos, câmaras de dirigentes lojistas e empresários; meus Senhores e minhas Senhoras. 

A atividade comercial se confunde historicamente com a história da 
humanidade, pois quase nasceram paralelamente. 
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Nos primórdios da sociedade, o homem utilizava o processo de escambo na 
troca dos seus produtos, na troca do relacionamento por abastecimento de consumo. Passado 
alguns anos, quando as aldeias não tinham como abastecer a sua população pelos produtos 
necessários, passou-se a ter um processo de comercialização entre aldeias, o escambo foi 
aumentando, houve a necessidade de se criar alguma espécie, algum objeto que denotasse, 
que desse valor àquele produto escambo e aí nascia a mais utilizada, o mais utilizado processo 
econômico, que é a moeda.  

Nascia, então, o cunho da moeda com valores diferenciados, em cobre, em 
prata e em ouro. Nascia, então, o processo de comercialização através das caravanas. 

Passaram-se os séculos, veio o processo de expansão comercial com as 
caravelas, a busca da globalização há mais de 800 anos atrás, quando o homem se 
empreendia na busca de novos mercados, de novos caminhos para as Índias, para novas 
terras, novos horizontes. 

Chegava-se, então, à América, nascia uma nova terra.  
Para cá vieram milhares de migrantes que deixaram a sua pátria, que 

deixaram suas famílias e que deixaram tudo para colonizar esta América, principalmente a 
América do Sul. Especificamente vieram italianos, alemães, chineses, japoneses, árabes e 
tantas outras culturas para a colonização da América do Sul, da América do Norte, da 
América Central. Mas, especificamente, uma raça vinda da Ásia, do Oriente Médio, se 
caracterizava mais no processo comercial, pelas suas raízes, e nascia então com outras raças, 
mas com um pouco mais de denotação e presença mais forte.  

Os árabes tomavam espaço no processo de comercialização no Brasil, na 
Argentina, no Uruguai, no Paraguai e, conseqüentemente, no resto da América para cima. 

Hoje, há muitos homenageados aqui, que eu quero utilizar como símbolo, 
como símbolo do processo de comercialização do Estado de Mato Grosso. Muitos migrantes 
que deixaram parentes, deixaram pais e irmãos árabes e vieram para cá e escolheram esta 
terra para constituir seus negócios, constituir família, constituir todo o seu processo de vida, 
recebem hoje esta homenagem. Eu não vou nominar porque eu poderia cair em erro e 
esquecer alguém, mas muitos aqui fincaram estacas e hoje são agraciados, talvez muito mais 
merecido  que muitos dos mato-grossenses que aqui nasceram, porque eles optaram por esta 
terra, optaram por este solo, os outros receberam da mão de Deus o nascimento aqui. 

Eu quero, em nome de todos os empresários deste Estado, Deputado José 
Carlos Freitas, agradecer a V. Exª e, conseqüentemente, a todos os Deputados desta Casa, por 
esta Sessão Solene no dia de hoje. 

Nós sabemos que a esta classe, muitas vezes, não é dado o seu devido valor, o 
seu devido respeito pelo que produz, pelo que gera, pelo que desenvolve a economia regional. 
São mais de quarenta e cinco mil empresas no Estado de Mato Grosso, mais de duzentos mil 
trabalhadores, soma-se mais de duzentas e cinqüenta mil pessoas diretamente, multiplica-se 
com seus familiares, mais de seiscentas mil pessoas no Estado de Mato Grosso. 
Economicamente é uma posição muito firme de uma categoria que faz o desenvolvimento 
econômico. 

Nos últimos cinqüenta anos, se nós pegarmos a fotografia do Estado de Mato 
Grosso, e colocá-la diante dos dias de hoje, vamos ver um processo de transformação, um 
processo de comercialização muito forte. Mudaram o processo de gerenciamento, o processo 
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de estoque, o processo de relacionamento de consumidor, o processo de relacionamento com 
o fornecedor. Mudou tudo! Nasceram, por volta de 1960, os supermercados que ocasionaram 
uma revolução nos mercados, e ainda hoje lembrávamos do Sigro, empresário há mais de 
cinqüenta anos, “Seo” Doca, na Cândido Mariano com a Batista das Neves. Houve mudanças 
no processo de comercialização em massa, das gôndolas, etc. Vieram os shopping centers, 
também, em 1960 e, agora, na virada do milênio nós estamos diante do processo de 
comercialização eletrônica, via Internet, via televisão e tantos outros processos. 

Eu quero em nome de todos os empresários deixar o nosso agradecimento, o 
reconhecimento desta Casa de Leis por essa classe valorosa que contribui com o 
desenvolvimento econômico do Estado de Mato Grosso. 

Peço ao grande Arquiteto do Universo, que é Deus, que abençoe e guie a todos 
nós, que façamos destas homenagens um compromisso com o crescimento e desenvolvimento 
do Estado de Mato Grosso(PALMAS). 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Dando continuidade à solenidade, 
passaremos à entrega da Comenda do Comércio do Estado de Mato Grosso no grau de 
Comendador. 

Essa Comenda será entregue às pessoas físicas ou não pelos relevantes 
serviços prestados à FECOMÉRCIO, ao Estado de Mato Grosso, à comunidade em geral e à 
classe empresarial, contribuindo com o desenvolvimento do Estado e do Brasil. 

Convidamos o Sr. Jamil Nadaf, Presidente do Sistema de Federação do 
Comércio do Estado de Mato Grosso para proceder à entrega ao Exm° Sr. Deputado Estadual 
José Carlos de Freitas da referida Comenda. 

(NESTE MOMENTO, O SR. JAMIL NADAF PROCEDE À ENTREGA DA 
COMENDA AO EXM° SR. DEPUTADO JOSÉ CARLOS DE FREITAS). 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Neste momento, passaremos à 
entrega de Título de Cidadão Mato-grossense. A palavra pelo Srs. Deputados, pelo Protocolo, 
será usada logo após que se faça a homenagem aos Senhores Comerciantes e também às 
pessoas que serão agraciadas com o Título de Cidadão Mato-Grossense. 

Convido o Sr. 1º Secretário para proferir a leitura do Termo de Posse dos 
Exmºs Srs.. agraciados com o Título de Cidadão Mato-grossense. 

TERMO DE POSSE 
“Aos vinte e nove dias do mês de junho do ano de um mil novecentos e 

noventa e nove no Plenário das Deliberações Deputado Oscar Soares do Poder Legislativo, na 
presença da Mesa Diretora, dos Excelentíssimos Senhores Deputados Estaduais que compõem 
a Décima Quarta Legislatura do Poder Legislativo do Estado de Mato Grosso, de outras 
autoridades e do público, serão deferidos os Termos de Posse aos Excelentíssimos Senhores 
agraciados aqui presentes. 

Os Termos de Posse serão assinados pelos Excelentíssimos Senhores 
Deputados, Presidente, 1º e 2º Secretários da Assembléia Legislativa do Estado de Mato Grosso, 
pelo proponente e pelo agraciado.” 

 O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Os Srs. agraciados deverão assinar, 
logo após receber o Título, o Termo de Posse que se encontra sobre a responsabilidade do 
Cerimonial da Assembléia Legislativa. 
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Nesse momento, far-se-á a entrega do Título de Cidadão Mato-grossense aos 
Srs. agraciados aqui presentes. 

Convido o Frei Quirino Franz para receber, das mãos da Deputada Serys 
Slhessarenko, o Título de Cidadão Mato-grossense. 
(A SRª DEPUTADA SERYS SLHESSARENKO PROCEDE À ENTREGA DO TÍTULO DE CIDADÃO 
MATO-GROSSENSE AO AGRACIADO - PALMAS) 

Convido a Irmã Dineva Vanuzzi para receber das mãos da Deputada Serys 
Slhessarenko o Título de Cidadã Mato-grossense. 
(A SRª DEPUTADA SERYS SLHESSARENKO PROCEDE À ENTREGA DO TÍTULO DE CIDADÃ 
MATO-GROSSENSE À AGRACIADA - PALMAS) 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Convido o Sr. Rafic Hussein Sayed, 
para receber das mãos do Deputado Paulo Moura o Título de Cidadão Mato-grossense. 
(O SR. DEPUTADO PAULO MOURA PROCEDE À ENTREGA DO TÍTULO DE CIDADÃO 
MATO-GROSSENSE AO AGRACIADO - PALMAS) 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Convido o Sr. Mohamed Khalil 
Hallak, para receber das mãos do Deputado Paulo Moura o Título de Cidadão Mato-
grossense. 
(O SR. DEPUTADO PAULO MOURA PROCEDE À ENTREGA DO TÍTULO DE CIDADÃO 
MATO-GROSSENSE AO AGRACIADO - PALMAS.) 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Convido o Sr. Ahmad Hussein Ali 
Yassin para receber das mãos do Deputado Paulo Moura o Título de Cidadão Mato-grossense. 
(O SR. DEPUTADO PAULO MOURA PROCEDE À ENTREGA DO TÍTULO DE CIDADÃO 
MATO-GROSSENSE AO AGRACIADO - PALMAS) 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Convido o Sr. Samir Saadeddine para 
receber das mãos do Deputado Paulo Moura o Título de Cidadão Mato-grossense. 
(O SR. DEPUTADO PAULO MOURA PROCEDE À ENTREGA DO TÍTULO DE CIDADÃO 
MATO-GROSSENSE AO AGRACIADO - PALMAS.) 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Convido o Sr. Assad Haddad para 
receber das mãos do Deputado José Carlos de Freitas o Título de Cidadão Mato-grossense. 

Convido o Deputado José Carlos Freitas para proceder à entrega do Título de 
Cidadão Mato-grossense ao agraciado. 
(NESTE MOMENTO, O DEPUTADO JOSÉ CARLOS DE FREITAS PROCEDE À ENTREGA DO 
TÍTULO DE CIDADÃO MATO-GROSSENSE AO AGRACIADO - PALMAS.) 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO  SATÉLITE) - Sr Hamed Abouzeid Fares, para 
receber Título de autoria do Deputado Paulo Moura. 

Convido o Deputado José Carlos Freitas para proceder à entrega do Título de 
Cidadão Mato-grossense ao agraciado. 
(NESTE MOMENTO, O DEPUTADO JOSÉ CARLOS DE FREITAS PROCEDE À ENTREGA DO 
TÍTULO DE CIDADÃO MATO-GROSSENSE AO AGRACIADO - PALMAS.) 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO  SATÉLITE) - Sr. Edgard Cosentino, para receber 
Título de autoria do Deputado Paulo Moura. 

Convido o Deputado José Carlos Freitas para proceder à entrega do Título de 
Cidadão Mato-grossense ao agraciado. 
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(NESTE MOMENTO, O DEPUTADO JOSÉ CARLOS DE FREITAS PROCEDE À ENTREGA DO 
TÍTULO DE CIDADÃO MATO-GROSSENSE AO AGRACIADO - PALMAS) 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO  SATÉLITE) - Sr. Manoel Ferreira de Andrade, 
nosso querido irmão, ex-Deputado Manoel do Presidente, para receber o Título de autoria do 
Deputado Paulo Moura. 

Convido o Deputado José Carlos Freitas para proceder à entrega do Título de 
Cidadão Mato-grossense ao agraciado. 
(NESTE MOMENTO, O DEPUTADO JOSÉ CARLOS DE FREITAS PROCEDE À ENTREGA DO 
TÍTULO DE CIDADÃO MATO-GROSSENSE AO AGRACIADO - PALMAS) 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO  SATÉLITE) - Sr. José Granja de Souza, para 
receber Título de autoria do Deputado Paulo Moura. 

Convido o ex-Deputado Paulo Moura para proceder à entrega do Título de 
Cidadão Mato-grossense ao agraciado. 
(NESTE MOMENTO, O EX-DEPUTADO PAULO MOURA PROCEDE À ENTREGA DO TÍTULO 
DE CIDADÃO MATO-GROSSENSE AO AGRACIADO - PALMAS) 

Encerrada a entrega dos Títulos concedo a palavra ao Exm° Sr. José Granja de 
Souza que fará uso da palavra em nome dos demais agraciados. 

O SR. JOSÉ GRANJA DE SOUZA - Exm Sr. Deputado Pedro Satélite, Presidente 
da Mesa Diretora dos trabalhos, Exm° Sr. Deputado Zé Carlos do Pátio, 1° Secretário desta 
Sessão Solene, peço permissão a V. Exª para em seu nome cumprimentar a Mesa Diretora dos 
trabalhos, o colendo Plenário e a seleta platéia em graus de excelências. 

Senhoras e Senhores, é uma satisfação muito grande na noite de hoje estar 
aqui junto com figuras relevantes da política mato-grossense, do comércio e de outros 
segmentos sociais. 

Sei que a palavra que é dirigida ao público sempre é difícil. O compromisso e 
nossa responsabilidade são cada vez mais redobrados. O mais difícil foi a caminhada dos 
precursores, dos bandeirantes, que implantaram no sertão mato-grossense as primeiras 
veredas e as primeiras estradas. Difícil é realmente ter que se dirigir aos senhores sem saber 
muito do segmento social de cada um. Mas vou me esmerar para estar à altura dos anseios 
daqueles que confiaram a palavra a mim.  

Fico satisfeito de ouvir aqui nesta tribuna o companheiro Pedro Nadaf 
discorrer sobre o comércio, o início da caminhada do comércio. Mas muito nos preocupa ver 
o comércio de Cuiabá - nós que viajamos também em grande parte do País e que estamos 
constantemente em São Paulo - grande parte sucateado. Nós temos o conhecimento de que em 
ruas onde havia oitenta comércio, pelo menos trinta e quatro, trinta e oito, estão fechados. 

Senhoras e Senhores, nós nos deparamos nos tempos modernos com um fator 
muito interessante. Para a Educação tem o MEC fazendo a reavaliação daqueles que têm curso 
superior. Será que o Plano Real, a moeda do real é o elemento bastante suficiente para medir a 
capacidade de cada um dos comerciantes? Por que essa estagnação, por que muitas portas 
cerradas? Por que o comércio perecendo e o desemprego? Fica aqui a pergunta. 

Gostaria eu de participar de reuniões com os Senhores encarregados de 
dirigir o comércio de Cuiabá para saber onde é que está a estagnação, o que ocorreu que 
realmente o comércio nosso está pagando um preço muito alto. Mas, confiamos naqueles que 
dirigem, naqueles que são precursores do comércio em Mato Grosso. 



ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
ATA DA SESSÃO SOLENE EM COMEMORAÇÃO AO DIA DO COMERCIANTE E PARA 
ENTREGA DE TÍTULO DE CIDADÃO MATO-GROSSENSE REALIZADA NO DIA 29 DE JUNHO 
DE 1999, ÀS 20:00 HORAS. 

 

Pag.16  -  Secretaria de Serviços Legislativos                           
 

Hoje, o Deputado José Carlos Freitas, bastante inteligente, antecipou a data do 
comerciante, devido o recesso parlamentar. Estamos aqui comemorando e tenho certeza que 
cada um dos agraciados realmente faz jus à Comenda que recebeu na noite de hoje.  

Quero dizer ainda que fico satisfeito porque dentre todos nós aqui também há 
homens ligados à agricultura e ligados aos municípios mato-grossenses. Vemos aqui conosco 
o Dr. Edgard Cosentino, o implantador da cidade de Primavera do Leste. Primavera do Leste, 
que nos idos dos séculos XVII, XVIII e XVIX era apenas caminho de garimpo, caminho 
percorrido por indígenas e posteriormente por Rondon, muitos em busca de garimpo, pois ali 
era conhecido como Garimpo dos Martírios, que diziam ser o mais rico e o mais famoso de 
todo o Brasil.  

Mas, quis o destino que um paulista, precisamente um piracicabano viesse se 
instalar às margens da BR-070 e implantar ali uma colonização, que mais tarde deu origem a 
um município progressista até mesmo, uma metrópole, como é Primavera do Leste. 

Portanto, eu tenho certeza que cada um de nós agraciados caminhamos em 
busca de um segmento. Muitos de nós viemos para Mato Grosso em busca do Eldorado, 
pensávamos em construir um castelo. Alguns foram bem sucedidos, fizeram patrimônio, 
construíram seu castelo. 

Eu quero parabenizar o ex-Deputado Paulo Moura, autor da propositura que 
me concedeu o Título de Cidadão Mato-grossense. 

Parabenizar ainda, na oportunidade, os Deputados Pares do ex-Deputado 
Paulo Moura, que referendaram o seu pleito. Muito obrigado, Srs. Deputados! 

Agradeço, também, o Exmº Sr. Deputado José Carlos Freitas, Líder do PTB na 
Assembléia Legislativa, como Líder foi o ex-Deputado Paulo Moura, por ter-me incluído na 
Pauta desta Sessão Especial, requerida por ele na noite de hoje. 

Srs. Deputados, se eu não construí um patrimônio, se eu não construí um 
castelo de sonho, mas eu construí, edifiquei uma família que conceituo como uma das mais 
belas de Mato Grosso. Meus filhos são cuiabanos, portanto, mato-grossenses natos.  

E, hoje, na condição de mato-grossense, com a doação deste Título, tenham 
certeza que, dentro do meu conhecimento, tudo farei para honrar e para dignificar o Título 
de Cidadão Mato-grossense. Se não sou mato-grossense natural por aqui não ter nascido, sou 
um prestador de serviço que quer estar à altura dos anseios do povo de Mato Grosso e 
daqueles que confiaram a Comenda a mim. 

Srs. Deputados, ao encerrar as minhas palavras, eu desejo aos Senhores um 
período Legislativo vitorioso, com vitórias, conquistas e uma Legislatura profícua. Muito 
obrigado (PALMAS). 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Concedo a palavra à Irmã Dineva. 
A SRª DINEVA VANUZZI - Srs. Deputados aqui presentes, autoridades, 

Senhores e Senhoras, meus convidados especiais. 
Eu, neste momento, me sinto muito agradecida! Agradecida por ser a mais 

nova cidadã Mato Grosso. Para mim é um honra, é uma alegria, é uma satisfação muito 
grande de ser, hoje, mato-grossense. Hoje, eu posso dizer com muita satisfação: sou mato-
grossense (PALMAS)! Me sinto feliz, realizada por estar nesta terra.  

Quero neste momento, elevar o meu pensamento de agradecimento a Deus 
que me fez, para estar aqui neste momento. 



ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
ATA DA SESSÃO SOLENE EM COMEMORAÇÃO AO DIA DO COMERCIANTE E PARA 
ENTREGA DE TÍTULO DE CIDADÃO MATO-GROSSENSE REALIZADA NO DIA 29 DE JUNHO 
DE 1999, ÀS 20:00 HORAS. 

 

Pag.17  -  Secretaria de Serviços Legislativos                           
 

Quero agradecer aos meus pais que puseram dentro de mim essa vontade 
louca de lutar pelos outros!  

Agradeço também a minha congregação religiosa, as Irmãzinhas da 
Imaculada Conceição, que me trouxeram para cá. Sem essa congregação, a Congregação de 
Madre Paulina, eu não estaria hoje em Mato Grosso. Estou aqui em Mato Grosso, porque sou 
uma religiosa, dediquei mais da metade de minha vida a esta terra.  

Eu tenho uma idade, em certo ponto avançada, mas, desses anos de vida, 
metade foram dados a Mato Grosso. E foram dados com muita alegria, com muita satisfação, 
com muito empenho e com muita garra, que é o que eu tenho dentro de mim. 

Lutei pela Educação deste Estado, de Norte a Sul, de Leste a Oeste, dei tudo 
que eu tinha da minha juventude, e dos melhores tempos da minha vida, dei em benefício da 
Educação, dei em benefício das crianças e dei pela defesa dos direitos humanos. Dentro de 
mim existe uma foça muito grande que me empurra, que me propulsiona à Justiça. 

E, neste momento, eu quero ser justa à Deputada Serys Slhessarenko, a grande 
companheira da minha vida em Mato Grosso, a ela, ao Deputado José Carlos Freitas, e ao 
Deputado Roberto Nunes, que me proporcionaram este momento de alegria, e em nome dos 
outros companheiros que também receberam esse Título, especialmente o Frei Quirino, que 
eu conheci quando cheguei em Mato Grosso, recém-saído de Rosário Oeste. 

Frei Quirino foi sempre assim, uma estrela no caminho da vida da gente. Esse 
homem dedicado, esse homem que deu toda a sua vida por Mato Grosso. Para mim sempre 
Frei Quirino foi um exemplo, e me sinto muito feliz em estar ao lado dele. 

Gostaria também de homenagear os meus convidados, especialmente os meus 
ex-alunos, pois o que eu fiz em Mato Grosso foi estar dentro da escola e ensinar. Ensinei assim 
com tudo que eu tive de vontade na minha vida e desses alguns estão aqui presentes, os que 
souberam desta homenagem. 

Tenho uma convidada especial aqui, que é a Srª Irenir Canavarros Serra. Foi 
ela quem me deu cabeça de pacu quando eu cheguei em Mato Grosso. Depois de um mês que 
eu estava em Mato Grosso, ela me convidou para almoçar em sua casa, e me ofereceu uma 
cabeça de pacu. Eu comi e nunca mais saí daqui, e não saí com muito prazer. (PALMAS ) 

Dona Irenir, eu gostaria de saudá-la com uma salva de palmas. Por favor, 
levante-se. (PALMAS) 

São tantas histórias que passam pela vida da gente, mas é a história que a 
gente vive é que faz a gente viver ainda mais. Tenho certeza que tenho muito para dar em 
Mato Grosso ainda, e darei com muito prazer, especialmente por hoje me sentir mato-
grossense de verdade. (PALMAS ) 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Concedo a palavra, ao ilustre ex-
Deputado Paulo Moura. 

O SR. PAULO MOURA - Ilustre Deputado Pedro Satélite, que preside esta 
Sessão Solene, requerida pelo Deputado José Carlos Freitas; Deputado José Carlos Freitas, 
Deputado Carlos Brito, Deputado Carlão Nascimento, Deputado Amador Tut, Deputado Zé 
Carlos do Pátio, Deputado Eliene, Deputada Serys Slhessarenko, Senhores agraciados pelo 
Deputado José Carlos Freitas, representando o segmento do comércio do nosso Estado; 
Senhores agraciados com o Título de Cidadão Mato-grossense; demais autoridades aqui 
presentes; meus Senhores, minhas Senhoras. 
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É com grande satisfação que retornamos a este plenário, depois de termos por 
aqui passado durante duas legislaturas, e reencontrar neste mesmo plenário colegas que aqui 
conviveram conosco, alguns durante oito anos, como é o caso da Deputada Serys 
Slhessarenko, Deputado Pedro Satélite, Deputado Amador Tut, outros já na 3ª Legislatura. E, 
também, é com muita satisfação que encontro os novos Srs. Deputados, Deputados atuantes 
que, sem dúvida nenhuma, dignificam este Parlamento. 

Infelizmente, nós na Legislatura passada ao concedermos o Título de Cidadão 
para pessoas com relevantes serviços prestados a Mato Grosso não houve tempo hábil para 
serem entregues esses Títulos. Por isso, num gesto de nobreza, o Deputado José Carlos Freitas, 
Deputado do nosso Partido, Deputado que muito honra esta Casa, antecipando o Dia do 
Comerciante, comemorado no dia 16 de julho, portanto, em pleno recesso, quando não seria 
possível prestar esta homenagem, em função do recesso... 

Mas hoje, Deputado José Carlos, sem dúvida nenhuma, se reveste de grande 
importância a entrega dos Títulos aos cidadãos aqui proferidos. Muito bem lembrado o que a 
Deputada Serys Slhessarenko concedeu à Irmã Dineva, uma pessoa que conquistou não 
somente a nós, que convivemos com os brasileiros de Cuiabá, com os brasileiros de Mato 
Grosso, mas a todos que conhecem profundamente o seu trabalho! 

Importante também o Título que recebe, por indicação da Deputada Serys, do 
Deputado Riva e do Deputado Roberto Nunes, o nosso querido Frei Quirino, da famosa 
Paróquia da Boa Morte, onde passei a maior parte da minha infância e juventude. E, sem 
duvida nenhuma, Frei Quirino é uma história viva no coração de todo mato-grossense. Sem 
dúvida nenhum, uma lembrança importante. 

Outra coincidência é que a concessão dos Títulos que nós propusemos está 
sendo feita hoje, quando se antecipa a comemoração do Dia do Comerciante, sendo que os 
que receberam os Títulos estão todos ligados ao comércio. 

Talvez, poucas pessoas saibam, mas o nosso companheiro Granja, esse 
pernambucano que veio somar com os brasileiros de Mato Grosso e com os mato-grossenses 
natos o seu trabalho, sem dúvida nenhuma, recebe o carinho do povo de Mato Grosso pelos 
seus relevantes serviços prestados ao nosso Estado. Talvez poucas pessoas saibam, mas o Sr. 
Granja era uma pessoa ligada ao comércio e até por coincidência do destino ele tinha um 
lava-jato, que vendeu para o Mohamed, que está aqui presente, que é filho do Sr. Rafic, que 
recebeu Título de Cidadão Mato-grossense. 

Então, V. Exª veja bem, Deputado José Carlos Freitas, que a Sessão se reveste 
de algumas coincidências importantes, uma vez que o Sr. Granja representa, também, a classe 
de comerciante do nosso Estado. 

A outorga, também, do Título de Cidadão ao nosso grande amigo, 
companheiro Edgar Cosentino, fundador de Primavera do Leste, foi muito merecida! Um 
homem que acreditou, sem dúvida nenhuma, quando, vindo do interior de São Paulo, aqui 
fincou raízes e, praticamente, promoveu em Mato Grosso uma virada importante, cedendo 
grande parte de área de sua propriedade para a implantação e fundação de uma das cidades 
que alcança um dos maiores índices de crescimento do nosso Estado.  

O Sr. Edgar Cosentino, com certeza, já de há muito merecia esse Título de 
Cidadão. É um homem que luta, que faz um trabalho importantíssimo e é também ligado à 
área de comércio, sendo Presidente da Associação Comercial e Industrial do nosso querido 
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Município de Primavera do Leste, e é também uma coincidência importante, que com o seu 
trabalho, com o trabalho da sua família tem promovido um trabalho, realmente, muito 
importante. Antigamente se dizia que Primavera do Lesta ficava dentro das terras de Edgar 
Cosentino. Hoje, Primavera do Leste cresceu e já tomou um espaço muito grande, não é 
Edgar?  

Mas, sem dúvida nenhuma, Edgar, nós queremos aqui parabenizá-lo e dizer 
que Mato Grosso se sente honrado por ter esta Casa aprovado o seu nome como um dos mais 
novos mato-grossenses. 

Também recebe o Título o nosso colega de Parlamento, o Sr. Manoel Ferreira 
de Andrade, nosso ex-Deputado, mais conhecido como Manoel do Presidente. E por que 
Manoel do Presidente?  Porque ele tinha um comércio chamado, mercado ou supermercado 
do Presidente. E, do seu comércio, ele herdou esse nome e o trouxe para a política.  

Então, também está sendo agraciado com o  título como um comerciante que 
promoveu, sem dúvida nenhuma, um trabalho muito importante num dos municípios 
orgulho de Mato Grosso, que é o Município de Tangará de Serra.  

É um orgulho para nós, ex-Deputado Manuel do Presidente, ter conseguido 
esse Título de Cidadão Mato-grossense, porque, sem dúvida nenhuma, o trabalho prestado, 
não somente como comerciante, mas como Deputado, por si só, justifica o Título recebido 
nesta noite. 

E, especialmente, nossas congratulações a esta brava Colônia Árabe, que já foi 
aqui dissertada amplamente pelo nosso grande amigo Pedro Nadaf, pela união, pela 
tenacidade e pela luta, por deixar a sua terra, os seus parentes e virem para uma terra 
desconhecida fincar raízes.  

É bom que se coloque que a Colônia Árabe está em Mato Grosso labutando, 
principalmente no comércio, há mais de cem anos.  

Portanto, a Colônia Árabe, Sr. Jamil Nadaf, faz história em Mato Grosso. É um 
grande exemplo aquele que veio com um pequeno comércio, e cuja grande maioria, eu diria, 
com o seu trabalho, contribuiu decisivamente no momento mais difícil de Mato Grosso e 
Cuiabá, contribuiu com o desenvolvimento do Estado, pagando rigorosamente em dia os seus 
impostos. 

Então, é importante se colocar este marco histórico da vinda de um povo que 
veio realmente contribuir com o nosso Estado, há mais de cem anos radicado em Mato Grosso. 

Alguns, e aqui eu posso citar, com mais de quarenta e cinco, cinqüenta anos 
já de atividade, caso do Sr. Luiz Haddad que recebeu hoje o Título. Talvez, seja o Sr. Luiz 
Haddad um dos mais antigos comerciantes aqui presente no nosso Estado e, sem dúvida 
nenhuma, deu uma contribuição muito grande ao nosso Estado.  

Quem não se lembra do Magazine São Luiz um dos mais antigos? Claro que 
todos se lembram do Magazine São Luiz! Então, o Sr. Luiz Haddad, Assad Haddad muita gente 
ainda fica procurando saber quem é, mas se falar Luiz Haddad está identificado, recebe o seu 
Título, sem dúvida nenhuma, por um grande trabalho prestado a Mato Grosso.  

Quem não se lembra da Casa Rosa? Recentemente mudou de nome, mas o Sr. 
Rafic Hussein Sayed, que recebeu o seu Título, sem dúvida, é um dos comerciantes que deu 
uma contribuição muito grande para o nosso Estado. 
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O Sr. Mohamed Khalil Hallak, proprietário do Hotel Almanara! Para todos 
aqueles que não têm conhecimento, esse Hotel é de propriedade do Sr. Mohamed Khalil 
Hallak, e que recebe hoje também o seu Título de Cidadão Mato-grossense.  

O Sr. Ahmad Hussein Ali Yassin, da Casa Libanesa, que também recebe o seu 
Título de Cidadão Mato-grossense por seus serviços prestados a Mato Grosso.  

Todos nós podemos dizer que vivemos essa época, e nos sentimos, Deputado 
José Carlos Freitas, bastante à vontade de falar, porque desde a infância aqui em Cuiabá, nós 
já ouvimos e vimos as lojas, ou já conhecíamos o trabalho desses empreendedores.  

O Sr. Samir Saadeddine também recebe hoje o Título de Cidadão Mato-
grossense. Quem é que não se lembra do seu empreendimento, que leva o nome de Canadá? É 
uma pessoa que, sem dúvida nenhuma, prestou e continua prestando um grande serviço ao 
Estado de Mato Grosso. 

E, dos agraciados, finalmente, Mohamed Abusaid Fares, lá do Magazine São 
Jorge. O Magazine São Jorge, de longa história em Cuiabá e Mato Grosso! 

Portanto, nós nos sentimos, Sr. Presidente Pedro Satélite, bastante satisfeitos de 
ter esta oportunidade. Agradeço a V. Exª e os demais Deputados desta Casa pela oportunidade 
de hoje poder entregar os Títulos de Cidadãos, dos quais tivemos a honra e a satisfação de ser 
proponente.  

Apesar de que não tivemos a oportunidade de entregar os Títulos ainda como 
Deputado, mas com a mesma satisfação, com a mesma alegria no coração, fizemos a entrega 
hoje, desejando felicidades aos novos mato-grossenses, que, com certeza, continuarão 
honrando a sua cultura, a sua tradição e honrando o nome de Mato Grosso. Muito obrigado 
(PALMAS). 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Concedo a palavra, pelo Protocolo, ao 
Deputado Carlos Brito. 

O SR. CARLOS BRITO - Sr. Presidente, Srs. Deputados, Srs. homenageados, 
familiares, amigos que aqui se fazem presentes, e desta forma cumprimento a todos. 

Para não me delongar muito, quero dizer da nossa alegria, da nossa satisfação 
em tê-los conosco, numa data tão expressiva, tão importante, não só para esta Casa como para 
esta terra, para Mato Grosso, para os nossos municípios e com certeza, para cada um de 
vocês. 

Acho que aqueles que recebem as homenagens da cidadania mato-grossense, 
em especial, com isto, recebem também, de uma maneira bastante expressiva, o nosso 
agradecimento.  

A todos aqueles que ajudam a construir Mato Grosso, o reconhecimento deste 
Poder, desta Casa, que institucionalmente representa o povo e a gente mato-grossense. 

Ao outorgar esta cidadania, cada Deputado, que propôs aos homenageados, 
quis com isto dizer desta nossa intenção de agradecer, de dizer que Mato Grosso, através da 
Assembléia Legislativa, reconhece e os tem na conta de quem, efetivamente, faz deste Estado 
um dos mais promissores. E, mais do que isso, uma realidade de crescimento, de 
desenvolvimento que, sem sombra de dívida, ocupará um espaço, em tempo muito curto, 
assumindo o seu devido lugar, e, com certeza, as Senhoras e os Senhores homenageados, de 
uma forma ou de outra, contribuíram para que isso fosse possível. 
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Este é o Mato Grosso que vocês ajudaram e ajudam a construir a cada dia. 
Muito obrigado aos homenageados. (PALMAS) 

Aos comerciantes: nós antecipamos esta comemoração, atendendo o 
Deputado José Carlos Freitas, que brilhantemente tomou a iniciativa de propor esta Sessão. 

Deputado, eu acho que V. Exª diz a que veio, quando traz para esta Casa uma 
oportunidade como esta, para que possamos expressar, de uma maneira mesmo que singela, 
mas bastante sincera, este nosso intuito de, cada vez mais, nos integrar com a nossa sociedade 
e dar conhecimento público de quem efetivamente participa neste processo de 
desenvolvimento do nosso Estado. 

Parabéns, Deputado José Carlos Freitas! 
Quero dizer ao setor de comércio que dias atrás, participando de uma 

solenidade no Palácio do Governo do Estado, quando o Governador Dante de Oliveira 
autorizava o Secretário de Fazenda a, com muita justiça, conceder ao setor da produção rural 
alguns benefícios fiscais, depois de tê-lo feito para outros setores da produção, também para o 
setor automotivo, nós colocávamos um questionamento, indagando ao Sr. Governador, ao Sr. 
Secretário de Fazenda, sobre o setor do comércio.  

Achamos justo que todos os outros sejam contemplados, porque efetivamente 
a carga tributária é alta e dentro da possibilidade do Estado, aquilo que puder ser feito, hoje, 
precisa ser feito. A dificuldade é comum. 

Portanto, levamos ao Governador esta preocupação, provocados que fomos 
pela CDL de Cuiabá, pela Federação da CDL. E, nós, tivemos a possibilidade de, no dia de 
ontem, estarmos reunidos com o Sr. Secretário de Fazenda Valter Albano, com o Sr. Secretário 
de Indústria e Comércio, Dr. Carlos Avalone, por autorização do Governador Dante de 
Oliveira, quando junto com a CDL, com a FCDL, e, hoje, também os Secretários com a 
FECOMÉRCIO, com a Associação Comercial de Cuiabá, para que pudéssemos dar 
procedimento a uma série de tratativas.  

Com alegria posso dizer aos Senhores, às Senhoras, numa data tão especial, 
que, dentro dessas negociações, praticamente, acertamos o chamado ICMS Garantido, que 
haverá de ser substituído por uma cobrança única, a ser feita por segmentos.  

Sabemos que esta é uma aspiração de algum tempo, aliás desde a implantação 
dessa modalidade de cobrança, através de uma luta que já vinha sendo feita pelo setor, pelo 
segmento.  Agora, o Governo encontrou as condições para que pudesse substituir este sistema 
por um outro mais justo, mais próximo daquilo que é a condição real do setor. 

Posso antecipar aos Senhores que o Governador do Estado sancionará também 
uma Lei já aprovada por esta Casa, que autoriza o parcelamento, em até sessenta meses, dos 
débitos fiscais relativos até dezembro de 1998. Antecipo que, ainda assim, propusemos, e o 
Governo também aceitou discutir a possibilade de estender esse prazo para até cem meses. 

Gostaria de informar também que se definiu a extinção da cobrança da taxa 
pela emissão da guia da DAR, que também entendíamos injusta.  

Hoje nós temos a possibilidade de concessão do incentivo fiscal para  a 
aquisição dos equipamentos necessários para implantação do cupom eletrônico, benefício que 
outrora houvera e que hoje reivindicamos que retorne. Para que o comércio possa ter o 
equipamento eletrônico, que custa relativamente alto, é preciso esse incentivo, para que o 
Governo possa também ter um agente seu dentro de cada comércio.  
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Além desse incentivo fiscal que está sendo pleiteado, está sendo negociado 
com o Banco do Brasil - e aqui gostaria de pedir ao nosso Superintendente a sua boa vontade 
nesse sentido - a concessão de uma linha de crédito de financiamento para facilitar que os 
comerciantes possam adquirir esses equipamentos.  

Nós gostaríamos de falar, ainda, que há uma discussão no Governo do Estado, 
para que seja implantado, em Mato Grosso, um Simples, um “Simples Pantaneiro”, dentro da 
realidade de Mato Grosso, e isso também será fruto de uma discussão ampla com todos os 
segmentos envolvidos, para que este projeto possa ser elaborado. 

Portanto, eu gostaria de concluir, informando ainda que ficou estabelecido a 
formação de um grupo de trabalho de técnicos da SEFAZ, da Secretaria de Fazenda do Estado 
e, também, de técnicos da FCDL e da FECOMÉRCIO, para que juntos possamos elaborar uma 
proposta única onde todas essas questões serão discutidas, à exceção do Simples, que será um 
projeto específico. Mas, essa questão da substituição do Garantido, da concessão da isenção 
fiscal, do parcelamento em até cem meses e outros benefícios que foram pleiteados deverão 
todos ser transformados num único projeto e num prazo de noventa dias. Isso se o Governo 
do Estado tiver condições de encaminhar o Projeto para a Assembléia Legislativa.  

Srs. Deputados, desde já peço o apoio dos companheiros, para analisar essas 
propostas e aprová-las o mais rápido possível, porque dessa forma eu entendo que estaremos 
minimizando essa carga tributária, se não no percentual, nas alíquotas, mas nas condições do 
pagamento, facilitando um pouco a vida, que sabemos ser difícil, desse setor que é o 
comércio, hoje o maior responsável pela geração de empregos em Mato Grosso.  

É triste para nós verificarmos, não só na Capital, mas, principalmente, nos 
municípios do interior, a quantidade de portas que são cerradas, que são fechadas, diante de 
“n” dificuldades que o nosso País atravessa hoje. 

Portanto, iniciativa como essa, nós entendemos ser bastante cabível que possa 
ser comunicada nesta data.  

Agradeço ao Governador Dante de Oliveira pela sensibilidade de se abrir para 
essa discussão, o interesse e o empenho do Secretário Valter Albano, do Secretário Carlos 
Avalone.  

Aqui quero dizer que, tanto eu quanto os demais colegas Deputados, estamos 
à disposição para apreciar, votar e aprovar o que for de melhor para o setor. Mas, precisamos, 
nesse aspecto, e muito, que a CDL, a FECOMÉRCIO, Associações Comerciais, se unam, se 
integrem para que nós possamos, efetivamente, trabalhar uma proposta, junto ao Governo do 
Estado, que possa traduzir da melhor maneira possível seus anseios. Ou seja, convidamos e 
precisamos desse apoio técnico, uma vez que melhor do que ninguém vocês conhecem a 
realidade e sabem aquilo que deve ser perseguido. Nós queremos ser instrumento para que 
isso possa acontecer. 

No mais, nosso muito obrigado! Com certeza nós haveremos, também, de, à 
frente, ter dias melhores para o setor do comércio que, finalmente, parece ter encontrado uma 
luz para que em Mato Grosso nós tenhamos melhores condições de vida para todos, para os 
nossos funcionários, para nossa população, de uma maneira geral, e, principalmente,  para 
vocês, que representam uma categoria especial, que enfrentam no dia-a-dia tantas 
dificuldades e que ainda assim com muita garra, com muita determinação, também, são 
responsáveis por cada passo adiante. E esse Estado tem dado passos largos! 
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Portanto, se ao Poder Público cabe o nosso reconhecimento naquilo que lhe é 
certo, nós nunca podemos nos esquecer daqueles que a cada dia insistem em continuar. Muito 
obrigado a vocês (PALMAS). 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Amador Tut. 

O SR. AMADOR TUT - Sr. Presidente, nobres Pares, agraciados, famílias, 
convidados, imprensa. 

Sr. Presidente, fazer homenagem aqui, hoje, é até um pouco difícil depois de 
ouvir os próprios homenageados e os Deputados.  

No entanto,  agora, ouvindo as palavras do Deputado Carlos Brito, e como 
aqui nós estamos repletos de comerciantes, homens que fazem as transformações, nós até 
queremos colocar a mão direita sobre a Bíblia, pedindo que Deus dê gloria ao nosso 
Governador, que nos dê poder para trabalhar, porque hoje, aqui em Mato Grosso, está difícil 
trabalhar. (PALMAS) 

Meus companheiros, eu tenho certeza que não são só vocês que estão 
recebendo os Títulos que estão se sentindo felizes. Se um mato-grossense pudesse falar, ele 
agradeceria por vocês terem vindo para cá, e por terem feito o que fizeram, por ter agraciado 
esse Mato Grosso. Porque, cada um que veio de rincões tão distantes soube tirar desta terra 
fértil a felicidade, a juventude, a transformação e o seu pão de cada dia e da sua família.  

Isso é que é progresso! É saber reivindicar a felicidade, uns de um lado e 
outros de outro. Para Mato Grosso, nós percebemos que vem gente de quase toda parte do 
globo terrestre. 

Deputado Ferraz, eu quero agradecer a V. Exª que fez esse Mato Grosso nos 
receber. Parabéns, Ferraz! Parabéns, Mato Grosso! Esse Mato Grosso fez transformar o Brasil, 
juntar de todo quanto é canto um pedacinho de uns seres e aqui tornaram-se todos 
poderosos! 

Nós estamos na era da transformação. Quando nós falamos no ser vivente, na 
clonagem, quando falamos no vegetal transgênico, estamos aí vivendo em outro mundo, da 
informática, satélite, é toda coisa assim mais nova... 

Eu sou um simples mineiro que para cá vim, e estou aqui tentando implantar 
uma transformação, que é na área energética. Ficamos defendendo que não derrubem uma 
arvore lá em Aripuanã para segurar a poluição que nós produzimos dentro de Cuiabá, dentro 
de Várzea Grande, ou dentro de São Paulo ou Rio de Janeiro. 

Eu quero aqui, neste momento, fazer um pedido a todos os Senhores que 
transformaram suas vidas em outros segmentos, em outros destinos, em outros pontos de 
referência. Que nós trabalhemos juntos para transformar o nosso sistema energético em 
produto vegetal, esquecendo do nosso produto fóssil, primeiro porque ele não tem mais muita 
sobrevivência; segundo, a subsistência do Planeta é prejudicada por ele. 

Por isso, eu quero aqui, nesse momento, numa data tão diferenciada do nosso 
pensamento, pedir que cada um pense um pouco. Se cada um de nós nos voltarmos para 
dentro de nós mesmos, vamos saber que não é, porque quando começou a explosão dos 
motores, isso tem pouco mais de sessenta, setenta anos, e nós já percebemos a poluição aí hoje, 
imaginem daqui mais setenta, daqui mais cem, ou daqui a mil anos - e já temos dois mil anos 
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- com esse mundo de motores explodindo por aí, o que será dos nossos pulmões? O que será, 
hem? Por isso que as transformações têm que vir! 

Deputada Serys Slhessarenko, eu peço a Deus, mais uma vez: Jesus ilumine 
nossos governantes, porque nós queremos trabalhar. Muito obrigado e felicidades a todos. 
(PALMAS) 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Antes de encerrar esta Sessão, 
concedo a palavra ao último Deputado inscrito, que não fará um pronunciamento, porque já 
o fez, apenas para fazer um convite a todos os Senhores. Não sei! Deve ser para um jantar. 

Com a palavra, o nobre Deputado José Carlos Freitas. 
O SR. JOSÉ CARLOS FREITAS - Sr. Presidente, convidados e homenageados, 

mais uma vez eu agradeço a atenção de todos, a presença de todos os Senhores e quero, nesta 
oportunidade, convidá-los para participar conosco, para que juntos possamos comemorar 
esse dia maravilhoso, essa noite gostosa, quando foi discutido, aqui, um assunto importante. 

Gostaria de convidá-los para um jantar ali no Restaurante Vijomar, em 
Várzea Grande. Fica bem fácil, quem vai pela Couto Magalhães, em frente ao Banco Bradesco 
vira-se à esquerda, fica na primeira quadra, ou quem vai pela Av. Filinto Müller, na esquina 
do Fiotão vira-se à direita. Eu acho que não tem erro, estão todos convidados para jantar. 
Vamos juntos comemorar! 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Pelo avançado da hora, não iremos 
fazer nosso pronunciamento. 

Agradecemos a presença de todos, e os convidamos a porem-se de pé para 
ouvirmos a execução do Hino de Mato Grosso. 
(NESTE MOMENTO É EXECUTADO O HINO DE MATO GROSSO.) 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Declaro encerrada a presente 
Sessão.(LEVANTA-SE A SESSÃO) 
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